

# 二月二 龙抬头



## 市民扎堆理发讨彩头

信阳消息(见习记者 吴楠)13日是农历二月初二,民间素有“二月二剃龙头”的习俗。按照民俗,这天是理发的好日子,以期一整年都鸿运当头、福星高照的吉祥预兆。当日,记者走访了市区多家理发店发现,很多店铺都是顾客盈门,理发师忙个不停。

10时许,记者在申城大道一理发店看到,除了正在理发的3个人外,一旁的长椅上还坐着4位顾客在焦急地等待着。“二月二,剃龙头。其实早该理发了,一直等到今天,就是想剃个‘龙头’!”正在等候的汪先生笑呵呵地对记者说道。该理发店负责人告诉记者,从9时开门就陆续有顾客前来理发,店内的理发师都没有闲下来过,很多市民都想趁着这个特殊的日子理发讨个好彩头。

在胜利路的一家理发店,理发师忙得也是不亦乐乎。市民周先生对记者说,每年的二月初二,他都会理发,今年已经是第18个年头了。“虽然人多,等的时间久,但是讨个好彩头也是不错的。”周先生说道。

俗话说:“二月二剃龙头,一年都有精神头。”记者发现,当天还有不少家长带着孩子前来理发。解放路一理发店内,有很多家长带着孩子在排队等候,最小的才3个月大。年轻的陈女士抱着自己刚满3个月的儿子来“剃龙头”,小家伙在爸爸的帮助下,乖乖地坐在妈妈的怀里,丝毫不惧怕理发师手中挥舞的剪刀。“这是儿子出生以来第一次剃头,选在二月初二给他剃个龙头,希望他以后能够健康成长、出人头地!”

采访中,不少理发店的工作人员表示,由于13日是正常工作日,大部分人都在上班或者上学,理发的高峰会在下午到晚上这段时间,他们也会相应地延长营业时间,满足顾客的需求。

### 链接》》相关资料

### 各地习俗

【山东省汶上县】在山东,这个节日是春节后的一个重大节日,特别是汶上县南站镇在这天还是闻名中外的土地庙子骡马大会,远在新疆、内蒙的提前赶着牲畜来赶会,全国各地的客商都来参加这个物质交流大会。这天天明后,太阳未出前,习惯囤仓,就是用草木灰围一个粮食囤样子的图形,中间放上五谷杂粮,用砖压好,预示当年粮食大丰收,盼望有一个好的收成。用草木灰撒在墙根,念叨“一把灰,两把灰,蝎子虫蜒死到堆”,传说这样小孩子在墙根玩耍,就是有这些害虫,也不会伤着孩子。还有吃炒豆子的习惯,提前几天用佐料把黄豆泡好,晾干,这天炒好,相遇时互相交换着吃。也有用糖炒制的,但主料是黄豆。人们吃着料豆去赶二月初二的土地庙会,玩耍、购物、交流、看戏等。这天不允许喝糊糝(用面粉做成的汤),特别是家中有属龙的更是不行,传说怕糊龙眼,二月二龙抬头命不长,这天只能吃面条、水饺。水饺馅儿是从农田中挖的荠菜、春节的肉,加以佐料制成。县城在这之前就有卖荠菜的。这天妇女不能在房中梳头,不然,屋中会掉虫蜒。过了二月二,农民就开始忙农活。

【山西省】传说中,农历二月初二是万物复苏的日子。二月二,龙抬头,是山西民间普遍流传的不成节日的节日。在山西,老百姓都习惯在这一天理发,农村则是剃头,借以去掉昔日的秽气,迎接来年的兴旺。一般农村,在二月二时,总要改善一下伙食,吃饺子,吃麻花,吃煎饼。

【湖北省仙桃市】传说中,农历二月初二是土地公公的生日。在湖北省仙桃市,每年的这天,要欢庆土地公公过生日,以自然村为单位,各家都要来拜祭土地公公,并请土地公公吃供果,祈福一方平安,风调雨顺。接下来要将土地公公从上一年的安放的家里请出来,围绕全村的土地敲锣打鼓地转一圈,每到一户人家,都要停留一下,这户人家拜祭土地公公,最后将土地公公迎接安放到一户新的人家。土地公公迎接好后,在安放土地公公的家里写“清太”(在红色纸上)、“平安”(在绿色纸上)两种神符,张贴在每家每户的大门上。最后,全村人集合到土地公公那,共赴土地公公生日宴。

【西北】二月二在西北的甘肃省岷县等地有吃炒豆子的习惯,表示每年春天的开始,岷县的二月二会,前来浪会的人们买大黄梨拿回家孝敬老人,故“二月二”庙会又称“黄梨会”。

【东北】二月二在东北的吉林、辽宁、黑龙江、内蒙古东北部,有吃猪头肉、理发、放鞭炮的习惯。(综合)



13日,8个月大的小宝宝在妈妈的帮助下剃了个“龙头”,显得格外精神。见习记者 吴楠 摄

# 二月二龙抬头 大仓满小仓流

3月13日,农历二月初二,是我国传统节日“春龙节”,又称“龙抬头”,预示一年的农事活动即将开始,这一天我国民间有“剃龙头”、“吃龙胆”等趣味习俗。

天津社科院教授王来华介绍,龙在中国人的心目中有着极高的地位,它是一种神异动物,是祥瑞之物,更是和风化雨的主宰。自古以来,中国民间就认为,农历二月初二,是天上主管云雨的龙王抬头的日子,此后雨水会逐渐增多。因此,这一天称之为春龙节。我国北方广泛流传着“二月二,龙抬头;大仓满,小仓流”的民谣。

王来华表示,所谓“龙抬头”其实指的是经过冬眠,百虫开始苏醒。民间有“二月二,龙抬头,蝎子、蜈蚣都露头”之说。这一天,许多人家要吃面条、炸油糕、爆玉米花,比作为“挑龙头”、“吃龙胆”、“金豆开花,龙王升天,兴云步雨,五谷丰登”,以示吉祥。

“二月二,龙抬头”还有古代天文学方面的解释,但往往被人忽略。王来华介绍,中国古代用二十八宿来表示日月星辰在天空的位置和判断季节。二十八宿中的角、亢、氐、房、心、尾、箕七宿组成一个完整的龙形星座,其中角宿恰似龙的角。每到农历二月初以后,黄昏时“龙角星”就从东方地平线上出现,这时整个苍龙的身子还隐没在

地平线以下,只是角宿初露,故称“龙抬头”。

据了解,作为一个吉祥喜庆的日子,二月二这一天我国民间习俗众多,如剃头、敬文昌神、祭祀、妇女不缝紉等。“从科学角度看,农历二月初二是在惊蛰前后,此时节,大地开始解冻,天气逐渐转暖。所以,古人把二月二又叫春耕节、青龙节、踏青节、迎富日。”王来华说。

【新华社】

www.hawtaimotor.com  
销售热线:400-310-2065

### 圣达菲天窗版 超值上市

价位·品位·一步到位

5年质保 15万公里质保  
8万价格区间  
3.0L排量  
7速双离合变速箱

- 原研引擎,风靡欧美
- 低油耗,全年平均百公里油耗仅7.5L
- 拥有14项专利,领先技术之大成
- 全铝电液天窗
- 高效制动(ABS防抱死)
- 1级购车优惠
- 高刚性承载车身
- 豪华式独立悬架
- 多连杆转向系统
- 5年或10万公里超长质保

华泰 圣达菲

信阳4s店:信阳市平桥区信阳汽车城 销售电话:0376-3801303 3月29-31日百花会展中心B厅欢迎您前来赏车